

МОСКОВСКИЙ, МЕЖДУНАРОДНЫЙ...



В дни фестиваля: Мексиканская киноактриса Р. Кинтана и народный артист СССР С. Бондарчук.

Фото А. Трошина.

„ПУТЬ“

На ЗАПАДНОМ фронте без перемен... «На восточном фронте без перемен»...

Кровавая молотьба в окопах — люди рубятся лопатами. Раут построек обезумевшие кони. Вырастает стебль пары, и медленно опадает поднятый до неба земля. Идет ко дну военный корабль. И люди на его превратном дне — мырвны, не больные. Первая мировая война.

Ноги на мокрой брускини. Тысячи ног в рабочих ботинках. Сотни ног в блестящих сапогах. Короткий треск выстрелов. Ноги в ботинках останавливаются, поворачиваются назад, а потом снова бегут вперед, подпрыгивают, и вот они уже медленно раскинулись на асфальте, эти ноги в рабочих ботинках. Кризис.

Гитлер спокоен. Гитлер улыбается. Оказывается, он умел еще и улыбаться. Люди с шестнадцати звездами на одежде торопливо леют в танковые вагоны. Наглоухо задирается тяжелая дверь. Надпись меню: «76 персон». Направление — Остенцием. Фашизм.

Польские Варшавы — полонез Шопена. Бронзовая сирена — символ города. Ее тело изранено пулями. Восные ноги широко шагают по влажной распаханной земле. И падают в эту землю горсти тяжелых зерен. Первая весна после всевождения от оккупации.

«ЦВЕТ ТУНИСА»

ЦВЕТ Туниса — это название образно и точно передает содержание цветного короткометражного фильма, представленного на конкурс фестивали делегацией Туниса. В форме легкой, свободной импровизации ведет режис-

сер Андре Бессис, кинорассказ о родной стране, которую африканское солнце щедро расщепило яркими красками. Белые улицы старого города буквально каждый час меняют тонн освещения. Недаром сюда так стремятся влюбленные в цвет художники.

Андре Бессис показывает красоты страны. Кинорассказ ведет нас на пляжи, на фешенебельные курорты. «Они достаются богачам», — комментирует диктор. А потом мы поднимаемся высоко в горы. Пышная тропическая растительность, где под финиковыми пальмами прячутся от лучей солнца плодовые деревья, сменилась сингами. Здесь живет бедное, но музыкальное племя.

Мы знакомимся также с некоторыми странами истории страны. «Застыдись» в торжественном молчании перед развалинами некогда величия Кафарена — со-перника древнего Рима. Восторгаемся переносами драгоценных камней в павильоне Принцессы.

В центре города Туниса, столицы страны, мы любимы минaretом Большой мечети. Она привлечет тем, что это одновременно и храм, и университет.

Основное население Туниса — арабы. Но после рассказа о некоторых особенностях арабского быта, картина показывает жизнью-нергичное племя, давно поселенное в стране.

Демонстрировавшаяся перед фильмом «Цвет Туниса» вторая короткометражка — «Труженики моря», рассказанная о промышленности страны (в частности, о выработке удобрений из морской соли), дополнила наши впечатления от этого короткого, но интересного кинопутешествия в Тунис.

А. ВОЛКОВ.



Французский режиссер Константэн Реноар.



Английская актриса Карол Рид.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

2 стр. 13 августа 1959 г.

«ПОСЛАНЕЦ НАРОДА»

СРЕДИ больших и малых со-бытий фестиваля не забудем отметить и это — киностудия «Монголия», показавшая художественный полнометражный фильм «Посланец народа» (автор сценария Ч. Ойяд, режиссер Д. Жигжид). Уже самый этот факт примечателен. Представьте себе на мгновение великую пустыню Гоби, бескрайнюю ее жгучие пески, степи, поросшие какырям, кочевое население, страну лах и буддийских монастырей, и мы сможем ощущать мощь богатырской поступи народа, еще вчера в подавляющей массе своей негравированной и задавленной беспримечательной пылью, а сегодня покидающей на международном кинофестивале интересный художественный фильм.

Ведь для этого должны были свершиться революции. Развитие страны должно было подняться на новую ступень — построены собственной культуры.

Действие фильма развертывается во время гражданской войны, когда гоминидзинские войска заняли лучшие земли Монголии. Картину оккупации проходит перед нами. На смену этой оккупации приходит новая — богатырь-дяди, разгромленные в России, переходят монгольскую границу и вынуждают гоминидзинцев. Но, не свободу несут они народу, а еще

более тяжкий гнет. И вот в глубине степи, в юртах, и кочевых воинам подходит мощный угроза народа.

Уже обильный полководец и вождь этой силы Сухэ-Батор. Ему пишет шанско группа революционно настроенных представителей народа: Передать это письмо она поручает Дарьбузару, которого старый наильз посыпал на военную службу.

Дарьбузар играет актер Ж. За-набазар. Образы народных мастеров вспоминаются нам, когда мы видим его на экране. Этот простой, сердечный человек, любящий свою жену и сына, становится сибирским воином, встречаясь с врагами.

Ариуны, его жена, предала революции не меньше мужа. И когда она гибнет, уводя по ложному следу погоню, Ариун несет заветное письмо в Эргу, к Сухэ-Батору. Создание ее образа — несомненная удача молодой актрисы П. Цыденсүрэн.

Кудаам фильм развертывается также и четкую работу оператора О. Уртасана. Его пейзажи, крупные планы, портреты всегда выразительны, исполнены настоющего чувства. Он знает и любит природу своей родины, любит ее людей.

Романтика революционного действия переносится в фильм не прадкой истории, и передача письма Сухэ-Батору вырастает в символ, балладу о народе, богатырской поступи идущему к светлому будущему.

Н. РАХТАНОВ.

«РЫБАКИ»

Маленький документальный кинематографический фильм рассказывает о танки прозрачных веяний, как ловля и раздевания рыб. Оказывается, подобный рассказ можно сделать поэтически, и это неизвестно зрителям, что авторы внимательно вгляделись в каждую трапезу темой картины.

Вот сюжет, обставленный лицом стального рыбака, большими настенных изображениями водной жизни его жизни в этом терпкимом озерине. Или молодой сильный парень, ловя раздевающихся только что выпловленных рыб.

Мы видим их во время работы и в часы отдыха. Простые люди Канады, трудившиеся моряки наладили остановки. Ф. САМОКОТАВ. пенсионер.

Б. САМОКОТАВ.

— В беседе с нашим корреспондентом...



Я очень рада, что мне довелось приехать в Москву на Международный кинофестиваль и решить фильм, предоставленные на конкурс.

Моя начальная пожелания участников фестиваля.

НИНА, киноактриса. (Дания).

«СЛЕЗЫ СИРОТ»

ПУЧИННАЯ улица окраины большого города. Сюда лишь глухо доносится многоголосый шум центральных улиц. Виду — отчаянный детский крик: «Мама!». А вслед за этим на экране появляется лицо плачущей перепуганной маленькой девочки.

Это пролог английского фильма «Слезы сирот» («Крик с улицы»), поставленного режиссером Льюисом Джайлдом по сценарию Вернона Гаррисона. Тема фильма — любовь к детям. И этот властно привлекающий внимание крик, и тема картины не могут отнять зрителя равнодушности.

Любовь к детям — одно из тех светлых человеческих чувств, что объединяют людей всего мира. Дети — наше будущее, живое будущее народа.

Создание произведения о детях, об их детских радостях и печали, о различиях становлениях с нелегкими проблемами жизни, иконе, о людях, посвятивших себя заботе воспитания, — это не только попытка для умиления живыми глазами и шаловливыми ручонками, это — прекрасное средство вспомоществования высоким гуманистическим идеям.

Большое место в фильме занимают дети. Очаровательна в своей деловитости и стремлении быть самостоятельными героями Дороти Барби Тейлор (ее роль играет маленькая актриса Даин Уилсон), та самая девочка, чье лицо мы видели в прологе. Трагетты два ее младших брата. Собственно, мыль все детские лица, появляющиеся на экране, в играх маленьких исполнителей подлинной естественности. И по контрасту особенности заметной становятся присущие детям манеры авторов: и их излишнее усердие и изысканные физиономии детей с ульциами и их умиление притворной притворской девочкой — ангелоподобной малюткой, читающей молитву.

Жизненные и приятные дети тоскуют по дому. Те из них, чьи родители живы, мечтают о своих близких — мечтают об этих несчастных, опущенных миражах, о своих шумных и скандальных семьях.

Мы приносимся к большим трагедиям этих маленьких че-

ловекам. Но авторы словно не решаются заговорить об этих трагедиях полным голосом. Они спокойно чистят от лица зрителя то комическая ситуация, то вставная сценка, то сентиментальная поэзия.

К финалу все оказывается благополучно: несчастные дети надежно пристроены, попутчики устроят судьбы и их последующие, вышедшие замуж за хорошего человека и усыновившие единого из сирот. Крик с улицы услышан. Слезы сирот осущес-

твлены.

Соединяется впечатление, что главная цель фильма — не рассказать о выступлении в мир маленьких че-

ловеков, не интерес к проблемам воспитания, а всего лишь реклама деятельности муниципалитетов.

Е. БАУМАН.

•СЛОВО ЗРИТЕЛЕЙ•

«Новая Болгария»



Кадр из болгарского фильма «Новая Болгария». Мост друмы.

ЕСЛИ хотите увидеть, что могут сделать свободные люди на свободной земле, поехайте в Родопы — там буквально на пустом месте возникли фабрики и рудники, города и поселки; или побывайте в селах Добруджи, где в новых просторных домах живут крестьяне, которые раньше не смели и мечтать о лишенном хлеба: пройдитесь по улицам первого социалистического города Димитровграда.

Всёлили в вас желание увидеть, что может сделать свободные люди на свободной земле, поехайте в Родопы — там буквально на пустом месте возникли фабрики и рудники, города и поселки; или побывайте в селах Добруджи, где в новых просторных домах живут крестьяне, которые раньше не смели и мечтать о лишенном хлеба: пройдитесь по улицам первого социалистического города Димитровграда.

Такой стала Болгария сегодня. Советские и болгарские кинематографисты (режиссеры М. Юдин, Г. Генчев) с большой любовью рассказали о прекрасной стране, в которую пришло счастье, о ее замечательных людях.

Для каждого из них радость труда, приносящая достаток и изобилие народу. Нерушимая дружба — одна из величайших сокровищ нации. Через премьеру Дунай перекинул мост дружбы между двумя народами.

Такой стала Болгария сегодня. Советские и болгарские кинематографисты (режиссеры М. Юдин, Г. Генчев) с большой любовью рассказали о прекрасной стране, в которую пришло счастье, о ее замечательных людях.

Однако не все в этом фильме показано с достаточной ясностью. Время действия точно обозначено — это 1906 год, тот самый год, когда в результате совместной борьбы русского и финского пролетариев в Финляндии была введена новая конституция — одна из самых демократических — и созданы свободные условия для организации рабочих масс.

Город Питкяранта и достоверно изображены режиссером Матти Каскел и оператором Эско Невалайнен картины быта, психологически углубленно смыграли актеры Холгер Салми и особенно Юсси Юрика главные роли крестьянина и его жены.

Однако не все в этом фильме показано с достаточной ясностью. Время действия точно обозначено — это 1906 год, тот самый год, когда в результате совместной борьбы русского и финского пролетариев в Финляндии была введена новая конституция — одна из самых демократических — и созданы свободные условия для организации рабочих масс.

Город Питкяранта и достоверно изображены режиссером Матти Каскел и оператором Эско Невалайнен картины быта, психологически углубленно смыграли актеры Холгер Салми и особенно Юсси Юрика главные роли крестьянина и его жены.

Каждый из которых передал панорамы величественных строек, сменяясь лирическими пейзажами: знаменитой Дунайской тропой, живописными берегами Дунайского пролива, рекой Румынией перекинутой в первом социалистическом городе Димитровграда.

Все эти люди, которые в фильме показаны, являются героями, которых зрителям не хватает, как правило, для понимания. Но образы раскрываются иногда и глубоко.

Правдивый, бескрайний, полный глубокого драматизма рассказ о тяжелой доле бедняков не оставляет зрителя безучастным. Обращение пакистанских кинематографистов к теме народной жизни, несомненно, плодотворно и перспективно. Но мы можем согласиться со спокойной интонацией авторов, когда они изображают рабочую покорность людей труда своей судьбе, убежищем их мечты.

Актеры играют естественно, правдиво. Но образы раскрываются иногда и глубоко.

Правдивый, бескрайний, полный глубокого драматизма рассказ о тяжелой доле бедняков не оставляет зрителя безучастным. Обращение пакистанских кинематографистов к теме народной жизни, несомненно, плодотворно и перспективно. Но мы можем согласиться со спокойной интонацией авторов, когда они изображают рабочую покорность людей труда своей судьбе, убежищем их мечты.

На экране показаны трагические судьбы одного из настенных, который всю жизнь отказался от него. И вот долгожданная победа над морем. Или же, возможно, идиллическая любовь к земле. Но, несмотря на это, зрителям не хватает, как правило, для понимания. Но мы можем согласиться со спокойной интонацией авторов, когда они изображают рабочую покорность людей труда своей судьбе, убежищем их мечты.

На экране показаны трагические судьбы одного из настенных, который всю жизнь отказался от него. И вот долгожданная победа над морем. Или же, возможно, идиллическая любовь к земле. Но, несмотря на это, зрителям не хватает, как правило, для понимания. Но мы можем согласиться со спокойной интонацией авторов, когда они изображают рабочую покорность людей труда своей судьбе, убежищем их мечты.

На экране показаны трагические судьбы одного из настенных, который всю жизнь отказался от него. И вот долгожданная победа над морем. Или же, возможно, идиллическая любовь к земле. Но, несмотря на это, зрителям не хватает, как правило, для понимания. Но мы можем согласиться со спокойной интонацией авторов, когда они изображают рабочую покорность людей труда своей судьбе, убежищем их мечты.

Кончина Э. Ф. Буриана

Прага 9 августа скончался Э. Ф. Буриан, народный деятель искусства Чехословацкой Республики, художественный руководитель театра «Д-34».

Памяти большого художника

был потрясен известием о смерти ардного деятеля искусства Чехословацкой Республики Э. Ф. Бурианом, художественным руководителем театра «Д-34», не известного не только Чехословакии, но и в нашей стране, где однажды проходили его творческие конференции, драматург, журналист, писатель, композитор, Э. Ф. Буриан всю свою жизнь служил революционному искусству, поискал новые пути в нем.

Бургомистр Чехословакии в годы своего существования Буриана, несмотря на формальные вспышки, стремился глядеть передовыми, революционными идеями. Мрачные годы фашистской оккупации Буриана мужественно продолжал разностороннюю деятельность, утверждая веру в победу пролетариата.

Смерть Э. Ф. Буриана — большая потеря не только для Чехословакии, но и для всего прогрессивного театрального искусства.

Думаю, что вырази скромную вспышку, приносимую чехословаким коллегам большое со-

болевование.

М. ЦАРЕВ,
народный артист СССР.

У МОЛЬБЕРТА НАНАЕЦ АНДРЕЙ БИЛЬДЫ



ПРИРОДЕННЫМИ художниками по праву называют живописцев Севера. Творчество чукчей, коряков, эскимосов, ненцев — это шедевры, разбросанные по да-ле — призывают своеобразие, тонкими художественными вкусами. Глаза северян впечатлены, поражены, они замечают все: то, как лежат в упражнении; то, как, например, изображают своеобразие, то, как, как дремлет на севере синий морж. Многие, не зная многое подсвечивают умный глаз наблюдателя — народного художника.

И вот мы беседуем с молодым художником.

— Моя картина «Нанайская семья», — рассказывает он, — экспонируется сейчас в Музее этнографии народов СССР. Скоро я опять поеду на Амур, где буду работать над своей дипломной работой, которая называется «Сдана пушинка».

Моя судьба — не исключение. У нас на Севере много талантливых людей. Писатель Григорий Ходорев недавно принял в Союз писателей. Известностью пользуется и поэт Андрей Посар. Мой однокампанец Николай Бильды — писатель. Питончик Ленинградского консерватории Ильинский Ольга — дирижер. Среди художников-северян нельзя не назвать улья А. Датала, ненца Ю. Коганапана и И. Истомина. И способности каждого из них разительно отличаются.

Спектакль поставлен под руководством артиста Областного драматического театра Е. Дацкова. Главные роли исполняют сказарь А. Коробко, томарь Г. Штейман, чертежница З. Фролова и другие.

В. ГУРСКИЙ.

КУРСК.

Ю. ЗНАМЕНСКИЙ.
ЛЕНИНГРАД.

На снимке: художник Андрей Бильды.

На снимке: худож

